

" УТВЕРЖДАЮ "

Директор ГБУЗ "Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского" ДЗМ,
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор медицинских наук,
профессор,
Крюков А.И.

« 10 » апреля 2015 г.



ОТЗЫВ

Ведущего учреждения ГБУЗ "Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского" Департамента здравоохранения города Москвы о научно-практической ценности диссертации Махачевой Ханны Гаджиевны "Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан" представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям:
14.01.03. - болезни уха, горла и носа,
14.02.03. - общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность диссертационной темы

Диссертационная работа Махачевой Х.Г. посвящена важной проблеме современной оториноларингологии и специальности "общественное здоровье и здравоохранение" – разработке научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан.

Актуальность темы работы обусловлена необходимостью совершенствования качества и доступности медицинской помощи, что

является основной целью государственной политики в области охраны здоровья граждан Российской Федерации. Необходимость регионального и популяционного подходов к изучению состояния здоровья и патологии человека определяется тем, что под влиянием экстремальных природных факторов внешней среды у представителей различных этнических групп формируются специфичные для каждой популяции морфофункциональные, психофизиологические, метаболические особенности, в том числе и этническое своеобразие в развитии патологических процессов.

Особенностями ЛОР-службы в Республике Дагестан являются высокая распространенность ЛОР-патологии, рост числа заболеваний околоносовых пазух, в том числе осложненных форм синуситов, рост числа травм ЛОР-органов, гнойных воспалительных заболеваний глотки и несовершенство организации оказания специализированной помощи. Специфика условий труда, сезонность сельскохозяйственных работ, отдалённость населённых пунктов, слабые экономические возможности сельских жителей требуют особого подхода к организации оториноларингологической помощи сельскому населению.

Для проведения мероприятий по профилактике оториноларингологической патологии, улучшению медицинской помощи больным ЛОР-профиля, медицинским специалистам, организаторам здравоохранения необходимо иметь информацию о распространенности болезней уха, горла и носа, а также о степени и характере влияния различных медико-социальных факторов на возникновение, рецидивирование и хронизацию данной патологии.

На основании выше изложенного диссертационная работа Махачевой Х.Г. является актуальным исследованием и представляет научный интерес.

Новизна исследований и достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые с учетом региональных особенностей, отличающих Республику Дагестан от других территорий РФ, проведено комплексное клинико-статистическое и медико-социологическое исследование структуры, уровня и факторов, влияющих на распространенность оториноларингологических заболеваний в различных климатогеографических территориях одного региона юга России (на модели республики Дагестан), требующих оказания специализированной амбулаторной или стационарной ЛОР-помощи.

Изучена потребность населения, проживающего на территории республики Дагестан (регион с населением более 2,6 млн. человек) в оказании различных видов специализированной оториноларингологической помощи.

Впервые дана клинико-статистическая характеристика оценка качества и эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи населению республики Дагестан.

Выявлены медико-организационные, клинические и социально-гигиенические особенности, влияющие на качество и эффективность оказания оториноларингологической помощи. Проведены медико-социологические исследования среди врачей-оториноларингологов и пациентов с ЛОР-патологией.

Впервые проведен анализ своевременности, доступности и эффективности специализированной оториноларингологической помощи в амбулаторных и стационарных условиях в республике Дагестан. Впервые обоснованы организационные формы по совершенствованию оказания оториноларингологической помощи республики Дагестан.

Впервые проведен углубленный комплексный анализ обеспеченности населения республики Дагестан оториноларингологической помощью. Установлены истинное состояние заболеваемости и доступности населению

республики Дагестан оториноларингологической помощью и удовлетворенность населения в её оказании.

С помощью социологического метода исследования изучено мнение пациентов и врачей ЛПУ республики Дагестан об организации, доступности и качестве оказываемой оториноларингологической помощи, выявлены ее недостатки, научно обоснованы предложения по повышению ее эффективности и качества.

Исследование проведено в соответствии с этическими принципами проведения медицинского исследования с участием человека, определенных Хельсинской декларацией Всемирной медицинской ассоциации. Проведен анализ опроса пациентов и врачей по состоянию ЛОР-службы в республике Дагестан - 1151 анкета пациентов, 129 анкет врачей, а также анализ результатов аудиологического скрининга 31110 новорожденных.

В работе применены современные и объективные характеристики анализа данных - кластерный метод, изучение и обобщение опыта, выборочный метод, метод системного анализа, медико-социологический и экспертный методы, метод логического анализа, метод статистической обработки данных.

Материал диссертации и сделанные выводы полностью соответствуют поставленным целям и задачам и обладают высоким научным и практическим значением. Все научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы и подкреплены результатами статистического анализа, объединившего данные опроса достаточного количества пациентов и врачей, а также осмотра новорожденных по программе аудиологического скрининга.

В практических рекомендациях представлены основные положения, исходящие из проведенных исследований. Их научное обоснование позволяет рассчитывать на широкое применение в оториноларингологии и организации здравоохранения.

Диссертационная работа характеризуется внутренним единством,

логической последовательностью изложения, обоснованным выбором цели и задач исследования. Полученные автором результаты и сделанные выводы представляются достоверными и новыми, как в научном, так и в практическом аспектах.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Значимость полученных результатов диссертации заключается в предложении путей повышения эффективности профилактики заболеваний ЛОР-органов. На основании проведенной экспертной оценки состояния и перспектив развития оториноларингологической помощи в республике Дагестан по результатам социологического опроса руководителей оториноларингологической службы и врачей-оториноларингологов произведены оценка особенностей клинико-организационной деятельности врачей-оториноларингологов и использование их для повышения качества и эффективности оказания амбулаторной и стационарной оториноларингологической помощи.

Использование методики медико-социологического и клинико-статистического анализа позволило амбулаторно-поликлиническим и стационарным учреждениям определять потребность, доступность и степень удовлетворенности больных с ЛОР-патологией в медицинской помощи в республике Дагестан.

Данные о динамике заболеваемости и критериях госпитализации при заболеваниях уха, горла и носа в республике Дагестан будут рационально использованы в практической работе участковых терапевтов, врачей общей практики и оториноларингологов на догоспитальном этапе при диспансерном наблюдении, планировании и реализации лечебных и реабилитационных мероприятий этого региона.

Представленные научно-обоснованные рекомендации способствуют совершенствованию организационной структуры амбулаторных и

стационарных учреждений, оказывающих специализированную оториноларингологическую помощь в республике Дагестан.

Использование программ целевого подхода способствует совершенствованию оториноларингологической помощи на региональном уровне.

Внедрение в практику и рекомендации по использованию результатов исследования

Работа проведена на высоком методическом уровне с использованием современных методов анализа, адекватных поставленным в работе задачам, все задачи выполнены.

Полученные результаты исследования внедрены в работу ФГБУ "НКЦ оториноларингологии ФМБА России" и Дагестанской государственной медицинской академии, а также в практическое здравоохранение - ЛОР-отделении Детской республиканской клинической больницы им. Н.М. Кураева республики Дагестан, ЛОР-отделении ЦРБ г. Махачкалы.

Материалы диссертации могут использоваться при составлении учебных методических пособий, практических рекомендациях для врачей оториноларингологов и организаторов здравоохранения.

Личный вклад автора

Автор лично участвовала в реализации всех этапов научно-исследовательской работы. Самостоятельно разработала анкеты врачей и пациентов, лично участвовала в интерпретации результатов исследования. Оформила полученные результаты в самостоятельный законченный научный труд.

По теме диссертации автором опубликовано 24 научные работы, из них 10 – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. Изданы методические рекомендации «Универсальный аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни» (новая медицинская технология ФС №2011/049 от 05.04.2009 г.). Результаты работы освещались в докладах на Российских и зарубежных конференциях.

Автореферат полностью отражает содержание работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Махачевой Ханны Гаджиевны: «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной лично автором, на высоком научно-методическом уровне.

В работе на основании проведенных научных исследований решена важная научная проблема современной медицины – разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели региональной оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан, что имеет большое теоретическое и практическое значение для оториноларингологии и общественного здравоохранения.

По актуальности, научной и практической значимости, объему проведенных исследований диссертационная работа Махачевой Х.Г. «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в Республике Дагестан» полностью соответствует критериям п. 9, п. 10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор, Махачева Х.Г., достойна присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв обсужден на Ученом совете ГБУЗ "Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского" Департамента здравоохранения города Москвы "10"
августа 2015 года, протокол № 2

Заместитель директора по научной работе
ГБУЗ "Научно-исследовательский клинический
институт оториноларингологии
им. Л.И. Свержевского" ДЗМ
Доктор медицинских наук,
Профессор

Н.Л. Кунельская



Н.Л. Кунельская

подпись Н.Л. Кунельской
заверяю "10" августа 2015 г.
начальник отдела кадров
И.С. Калинина